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Експериментальна перевірка педагогічної ефективності курсу «Біологічні системи» у 
закладах загальної середньої освіти засвідчила, що разом із розвитком предметної біологічної 
компетентності старшокласників, він сприяє їхній соціальній і професійній адаптації, розвиває 
індивідуальне сприйняття світу, надає можливість його творчої трансформації, забезпечує 
використання суб’єктного досвіду в інтерпретації та оцінюванні фактів, явищ, подій оточуючої 
дійсності на основі особистісно значущих цінностей і внутрішніх установок. 

Проведене дослідження, результатом якого стали: обґрунтування змісту курсу за вибором 
«Біологічні системи» для 10-11 класів, розроблення однойменної навчальної програми і 
відповідного навчального посібника, а також методичних рекомендацій з вивчення курсу, не 
вирішує усіх проблем модернізації змісту сучасної профільної біологічної освіти. 
Перспективним предметом подальших досліджень порушеної проблеми може бути 
розроблення інструментарію для реалізації змісту варіативного складника шкільної 
природничої освіти у форматі змішаного і дистанційного навчання в умовах цифровізації 
освіти. 
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РОЛЬ ВИКЛАДАЧА В НАВЧАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
ЧЕРЕЗ МІЖКУЛЬТУРНИЙ ДІАЛОГ 

 
Сьогодні перед викладачем іноземної мови (далі – ІМ) в немовних ВНЗ стоїть амбітне 

завдання, що полягає, серед іншого, у формуванні у того, хто навчається засобами іноземних 
мов професійної картини світу в 2D (двомірному) форматі, що грунтується не тільки на 
національній, а й іншомовній культурі. 

З огляду на складність та інтегративність використовуваних викладачем процесів 
взаємодії мови (рідної та іноземної), культури (рідної й іншої), професійних знань (властивих 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9C%D0%B0%D1%82%D1%8F%D1%88%20%D0%9D$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%BB%D1%8F%D1%85%20%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
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рідній та іншій лінгводидактичній картині світу), у нього як у суб’єкта лінгвоосвітнього процесу 
повинні бути особливі актуалізовані компетенції. Під ними розуміються «здатність і готовність 
викладача на міжпредметному рівні реалізувати освітні (педагогічні, психологічні, методичні) 
стратегії з метою формування в студентів міжкультурної компетенції» (Тарева, Тарев, 2007, 
с.275). 

Чи можуть дані компетенції забезпечити досягнення мети в умовах аудиторної взаємодії 
викладача – не носія мови і не фахівця за профілем тих, хто навчається? Частково так, шляхом 
залучення різноманітних джерел, використання автентичних аудіо/відео каналів передачі 
інформації, симуляції професійних ситуацій спілкування. Що дійсно утруднено в умовах 
відсутності мовного середовища і контактів з носіями, так це формування здатності в прямому 
посередництві між своїм та іншим професійними середовищами. У зв’язку з цим слід активно 
впроваджувати позааудиторні інтерактивні заходи, під час яких студенти мали б можливість 
безпосереднього спілкування з представниками іншого лінгвосоціуму. 

Саме інтерактивні форми навчання найбільше сприяють розкриттю творчого і наукового 
потенціалу студентів, через проблематизацію розвивають здатність до критичного 
міжкультурно орієнтованого мислення.  

 Функції і послідовність дій викладача, наприклад, з організації круглого столу з 
професійної тематики можуть бути представлені у вигляді такого алгоритму: 

1. Вибір теми:  
концепція заходу повинна передбачати наявність проблемних тем, спрямованих на 

зіштовхування двох різних професійних культур і систем, виявлення не тільки відмінностей, 
але й подібностей, які об’єднують представників даного професійного співтовариства і 
слугують базисом для взаєморозуміння. Вибір теми або тематичного розділу визначається 
строго залежно від інтересів і потреб студентів, тоді як формулювання здійснюється самим 
викладачем з урахуванням концепції міжкультурності. 

2. Мотиваційно-підготовча стадія:  
діяльність викладача в рамках даного етапу спрямована на (а) організаційні моменти – 

визначити граничний термін з формулювання тем виступів, підготовки доповідей, складання 
програми та її розсилки учасникам заходу, вибрати модератора круглого столу, відповідального 
за дотримання регламенту, надання слів учасникам і ведення дискусії; (б) мотиваційні моменти: 
створити максимально сприятливий мотиваційний і афективний фон, що сприяє сприйняттю 
іншої культури, а також орієнтувати студентів на презентацію своєї професійної культури 
іншомовним студентам. Для цього викладачеві необхідно акцентувати увагу студентів на 
такому: прояв толерантності та емпатії до представників іншого лінгвосоціуму, адаптація свого 
виступу на основі прогнозованих лінгвістичних і культурологічних труднощів сприйняття 
студентами-іноземцями української мови на слух, ініціація дискусії тощо. 

3. Стадія реалізації:  
у випадку, якщо викладач не є модератором і ця функція делегована студентам, він може 

займати позицію медіатора, здатного в крайньому випадку примирити думки, що розходяться, 
щоб уникнути конфлікту або спостерігача, який, якщо і втручається в процес дискусії, то тільки 
для того, щоб задати питання по суті, що його цікавить, а не для виправлення помилок або 
надання цінних вказівок учасникам дискусії.  

4. Стадія рефлексії:  
необхідність рефлексії за підсумками проведеного заходу є очевидною і спрямована на 

закріплення в свідомості учасників багатовимірного представлення культури як сукупності 
національного і загальнолюдського, ідеї про можливість різних поглядів на дійсність й її 
інтерпретації з позиції різних національних культур. У зв’язку з цим імперативом є 
встановлення конструктивного наукового діалогу, об’єднання зусиль для взаємного збагачення 
і відповіді на виклики сучасності. 

На завершення висловимо пропозицію щодо того, що міжкультурно орієнтований круглий 
стіл або конференція з певної професійної тематики, які об’єднують представників двох 
контактуючих професійних культур на єдиному дискусійному майданчику можуть стати 
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однією з можливих форм проведення підсумкової атестації студентів. Як справедливо зауважує 
О.В. Щепілова, розмірковуючи про недоліки існуючих форм підсумкової атестації фахівців з 
міжкультурної комунікації, «він (студент) демонструє знання деяких культурних особливостей, 
оцінюються вміння порівнювати, констатувати відмінності» (Щепилова, 2017, с.196).  

Необхідним видається пошук форм і процедур, які не тільки дозволяють переконатися в 
лінгвістичній грамотності випускника, але й оцінити його здатність до медіаторської функції, 
здатність бачити іншого, пояснювати нерозуміння й уникати конфліктів. 

Описаний нами алгоритм круглого столу (в разі підсумкової атестації має проводитися 
тільки ІМ) надає можливість зробити висновки не тільки про мовну і професійну підготовку, а 
й уміння здійснювати функцію посередника між двома професійними культурами. Оцінювання 
сформованості відповідних компетенцій може здійснюватися як викладачем, так і фахівцями 
профільних кафедр, запрошеними носіями мови і самими студентами. 
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